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1. Quelques ensembles de nombres

L’ensemble des nombres entiers naturels N = {0,1,2, ... }.
L’ensemble des nombres entiers relatifs Z = {...,—2,—1,0,1,2, ... }.

L’ensemble des nombres décimaux D est I’ensemble des nombres qui possédent un développement
décimal limité. Voici quelques nombres décimaux : 0;1; —1;0,75; —3,52.

L’ensemble des nombres rationnels Q est I’ensemble des nombres qui peuvent s’écrire sous forme de

fraction. VVoici quelques nombres rationnels : 0 = g; 1= %; -1= _Tl; —-3,52 = %502 ;13... = g; -
2,63..= =,
11

Remarque 1,3... ¢ D car 1,3... ne_posséde pas de développement décimal limité.

R est le symbole utilisé pour dénoter I’ensemble des nombres réels.
Il est facile de prouver que le nombre réel /2 ne peut pas s’écrire sous forme de fraction.
Donc, V2 ¢ Q. On dit que 2 est un nombre irrationnel.

OnaNcZcDcQcR.

K
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a)
b)
c)
d)
€)
f)
9)

h)
i)

Exercice 1

Ecrire 3,23 sous forme de fraction.

Est-ce que le nombre 3,23 est un nombre rationnel ?

Est-ce que le nombre 3,23 est un nombre décimal ?

Ecrire le nombre 17,23... sous forme de fraction.

Est-ce que le nombre 17,23... est un nombre rationnel ?

Est-ce que le nombre 17,23... est un nombre décimal ?

Tous les nombres périodiques (les chiffres se répetent a I’infini), peuvent-ils s’écrire sous
forme de fraction ?

Est-ce que /2 est un nombre périodique ? Justifier.

Compleéter le tableau suivant avec les symboles € et & .

N

Z

Q

R

-74

¢

€

S

N| O

~N

| =

JEIEIR

3

cNle N‘-PIUJ
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Solution de I’exercice 1

a) 3,23 = % b) Ouic) Ouid) 17,23...= % e) Oui f) Non g) Oui

h) Si V2 est un nombre périodique
alors /2 peut s’écrire sous forme de fraction
VZeQ
V2¢Q

contradiction.

On a donc V2 n’est pas un nombre périodique.
Remarque : on a utilisé un raisonnement par I'absurde.

)
N|[z][]qQ]R
-74 | € ¢ € € car—7,4=‘1—704
6 6
5| € € € € |parceque —->=3
7 € € € €
1
- S S
) & &
V2 | ¢ ¢ ¢ €
V25 | € € € €
0 € € € €
n ¢ ¢ ¢ €
3 3 3,1 3 5
_4 & & S S CZ:II‘—?:— ;Xi =—%=____0’375
2
3 , 3 .
T2 | € € € € |car-5=-4=--x-=-9
6 3 s
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2. Divisibilité, PGCD, PPCM

Soient m et n deux entiers relatifs.

mdivisen  ssi il existe k € Ztelquen = km
mdivisen  ssi n est un multiple de m
mdivisen  ssi m|n
Exemple :

-716

—6|6 car6 = (—1)(—6)

516

—41416

—3|6 car6 = (—2)(—3)
—2|6 car6 = (—3)(—2)
—1|6 car6 = (—6)(—1)
0t6

116 car6=(6)(1)
2|6 car6 = (3)(2)
36 car6 = (2)(3)
416

516

6|6 car6 = (1)(6)
716

Les diviseurs de 6 sont 1, —1, 2, —2, 3, —3, 6, —6.

Exemple :
—2|0 car0 =0(-2)
—1|0 car0=0(—-1)
0|0 car0=0(0)
110  car0=0(1)
2|10 car0=0(2)

Les diviseursde 0 sont 0, 1, —1, 2, —2, ...
Tous les entiers relatifs divisent 0.

Ona: 0 divise uniquement 0.

Exemple : Les multiples de 2 sont 0, 2, —2, 4, —4,6, —6, ...
Exemple : L’unique multiple de 0 est 0 lui-méme.

PGCD signifie « plus grand commun diviseur ».
PPCM signifie « plus petit commun multiple » strictement plus grand que O.
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Exercice 2

a) Est-ce que 21 est divisible par 3 ?

b) Est-ce que 21 est divisible par 1 ?

c) Est-ce que 21 est divisible par 21 ?

d) Est-ce que 21 est divisible par 5 ?

e) Quels sont les diviseurs de 6 ?

f) Quels sont les diviseurs de 9 ?

g) Quel est le plus grand commun diviseur de 6 et 9 ?
h) Quel est le plus petit commun multiple de 6 et 9 ?

i) Calculer Z + % .
J) Quels sont les diviseurs de 20 ?
k) Quels sont les diviseurs de 30 ?

I) Quel est le plus grand commun diviseur de 20 et 30 ?
m) Quel est le plus petit commun multiple de 20 et 30 ?

7 9
n) Calculer ———.

30 20_ .
0) Quels sont les diviseurs de 3 ?
p) Quels sont les diviseurs de 4 ?

q) Quel est le plus grand commun diviseur de 3 et 4 ?
r) Quel est le plus petit commun multiple de 3 et 4 ?

2 1
s) Calculer=+-.
3 4

Solution de I’exercice 2

a) Oui b) Oui ¢)Oui d)Non e)1,-1,2,-2,3,-3,6,-6 f)1,-1,3-39,-9 g)3 h) 18 i)i—z

j)1,-1,2,-2,4,-4)5,-5,10,-10,20,-20 k) 1,-1,2,-2,3,-3,5,-5,6,-6,10,-10,15,-15,30,-30

-13

11
= 0)1-13-3 p)1-12-24-4 Q)1 112 )=
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3. Intervalles

Propriété
I est uninteralle de R ssi

Exercice 3

Compléter avec € ou €.
1) 10 ¢
2) 1 [5; 5]
3) 5 [5:5]
4) 10 [5;5]
5) 1 E;S

6) 1,499999 E;s]

7) 1,5 E;s]

8) 4,6 [3;5]

05 [

10) 5,0000001 E;s]

11) 7 E;s]

12) 1,5 E;s]

13) 1,500001 E;s]

3 .

14) 4,999999 [2, 5[

3

15) 5 [E; 5[
16) —10000  [—10; +oo[
17) 10000  [—10; +oo[
18) 4+ [—10; +oo[
19) —0  ]—o0;10[
20) —10000 ]—o0; 10
21) 10000  ]—o0; 10[
22)10 R
23) +o R
24) —o R

Exercice 4

Simplifier et justifier.

1) [-1,5;2[u]-1;3]
[-1,5;2[n]-1;3]
2) ]-oo;1]U[-1;2]
J=o0; 1] n[-1; 2]
3) [-0,5;3] U [4;6]
[—0,5; 3] n [4; 6]

Ensembles de nombres

ISR
{V(x,y)EIZ,VZER,(xSZSy:ZEI)

4) 1-3;1] U [-2;0]
1-3;1]n[-2;0]
]—0;2,5] N [2,5; +oo[

6) [4;7,5[U][2;55]
[4;7,5[Nn[2;5,5]



Solution de ’exercice 3

1) 10 ¢ ¢
2) 1 ¢ [5;5]
3) 5 € [5 5]
4) 10 & [5;

5) 1 [ 5]

6) 1499999 ¢ [;5]
7) 1,5 € [%;5]

8) 46 € [g;s]

9 5 € E;s]

10) 5,0000001 ¢ [3;5]
11)7 ¢ B;s]

12)1,5 @ E;s]

13) 1,500001 € ]2;5]
14) 4999999 € E;s[
15)5 ¢ E;s[

16) —10000 & [—10;+oo|
17) 10000 € [—10; +oof
18) +o0 ¢ [—10;+oo]
19) —0 @ ]—o0;10]
20) =10000 € ]—o0;10[
21) 10000 ¢ ]—o0;10[
22)10 € R

23) +0 ¢ R
24) —0 ¢ R

Solution de I’exercice 4

1) [-1,5;2[u]-1;3] = [-1,5; 3] 4) ]-3;1Ju[-2;0[=]-3;1]
[-1,5;2[n]-1;3] = ]-1; 2[ 1-3;11n[=2;0[ = [-2;0[

2) ]-oo;1] U [-1;2[ = |—o0; 2[ 5) ]—00;2,5] U [2,5; +oo[ = ]—00; +oo[
]—o0; 1] N [—1;2[ = [-1; 1] ]—0;2,5] N [2,5; +oo[ = {2,5}

3) [-0,5;3]U[4;6] 6) [4;7,5[V][2;5,5]=12;75]
[-0,5;3]n[4;6] = [4;7,5[n[2;55] =[4;5,5]

Ensembles de nombres



4. Calculer avec des rationnels
Exercice 5

Simplifier sans calculatrice.

(1)

B_6(1 1)
“7\3 6
15 26 28
=—X—=X—
39 7257 42
3_24_&
D= 573
243 2
53
E—(3 5>X2—7x 1
\4 3 3 4 1
372
6-3+3
F =
5 5 7
% )
1+5
G=—3
1_,
)
H—13><49><72
B 457 91

Exercice 6 (facultatif)

Simplifier sans calculatrice.

1 1
Azl—n i+n

1+—n2—1
S

12 - 21n

Solution de I’exercice 5
56

3 1 4 59 -11 -31 -16
A=>B=-(C=—D=2EFE=""F="2Gg="2Hg=2
5 7 15 32 21 10 21 5

Solution de I’exercice 6
-2 -1

A= B =

s 31
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5. Calculer avec des puissances et des racines carrées

Rappel :
e a"=aXxXaX..Xa sin>1
n facteurs
e a%°=1 sia#0
) a‘”=ain sia+0

° am X an — am+n

o (a™" = qm
am
[ ] F =Qa

e (ab)™ =a™b"
)
e Vab=+aVh

a_a
b Vb

m-—-n

Exercice 7

Ecrire les nombres suivants sous forme de puissance.
A=7XT7XT7X7X7

B = (2024)°
1
C = %
1
D = F
E =172.73
F = (7%)3
75
G = %
73
~ 75
| = 23,53
23
] = 3
K =28
50
NG
M — 1—2024
Exercice 8
Simplifier.
- —-24g5
4=27x (392 x(2) B=22" ¢ =(57x107)?
(473 (25\73 _ (13m® 5 3
D= (E) x (;) E=2202 F=(Gm?x(-3m)

Ensembles de nombres



Exercice 9

Ecrire les nombres suivants sous la forme avb ol a et b sont des entiers.
Exemple : V28 = V4 X 7 =4 x 7 = 247
A =+/50 B =+72 C =+27 D =+/48

Exercice 10
Simplifier.
_ s _ [z _ VT _ VI
A_9\/7—2\/2_—5\/@ B—\/; C=" D ==
Exercice 11

Ecrire les nombres suivants sous la forme % ou b est un entier naturel.

Exemple :
V8+1  _ VB+1  v2-3 _ V8v2-3V8+1v2-3 _ v16-3v2X4+V2-3 _ 1-6V2+vV2 _ 1-5V2 _ -1+5V2
V243 V243 V23 (y2)P-)2 2-9 I
1 _W7-2 _2+2
A_\/i—l B_3+\/7 C_5+ﬁ
Solutions

3
Exercice7:A=7°5 B=1 c=7—5D=75E=75F=76G=72H=7—21=103]=(§)

K=4L=5M=1
1

Exercice8:A =31 B=— C=221x5122D=LE=
81 10

Exercice 9: A = 5V2B = 62 C=3V3 D =43

Exercice 10: A =0 B=‘g—ic=\/§ p=Ye

2
V2+1 5v7-13 3v2+48
B = 2 ¢= 23

24 -27m
£ F=22"

134 25

Exercice11: 4 =

Ensembles de nombres
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Exercice 12 (facultatif)

Simplifier
a) (3V5+3)’
4 5v2
b) V2+3 + V2-3
Exercice 13 (facultatif)
Simplifier
2
a) (4v2-+5)
2 3v5
b) Fr Ve
Solutions

Solution de I’exercice 12

) (3v5+v3)  =(3v5) +2(3V5)(V3) + (v3)*
=9x%x5+6V15+3

= 48+ 6V15
b) - + 5V2. _ 4(v2-3) 5v2(V2+3)
) V2+3  V2-3 T (V2+3)(V2-3)  (V2-3)(V2+3)

_ 4(¥2-3)+5v2(V2+3)

— (V2#3)(¥2-3)

_ 4V2-12+45X2+15v2
V2)* -2

_ —24+19V2

T 29

_ —2+419V2

T =7

_2-19V2

7

Solution de I’exercice 13

a) 37 — 810 b)

23+10v5
11
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6. Développement d’expressions algébriques
Exercice 14 : « Quelques identités remarquables »

Prouver que :

1) (a+ b)?> =a’*+ 2ab + b?;

2) (a—b)*>=a*-2ab+b?;

3) (a—b)(a+b)=a?-b?;

4) (a+b)®=a3+3a?b + 3ab? + b3;
5 (a—b)®=a3—3a?b + 3ab? —b3;
6) a®>+b3=(a+b)(a®—ab+b?;

7) a3 —b3 = (a—b)(a?+ ab + b?).

Exercice 15
Développez.
A=4x(3x—2)

B=2x—-4)(-3x+5)
C=((x+3)2x—-3)
D= (x?>—-1)(2 — 2x?)

E=(a+2)(a*—-2a+4)
F=((x?*+x+1)(2x—5)
G=@*+x+1)(1—x)

H = (5x + 3)?
I =3x—4)>2
J=02x—-3)2x+3)

K=(0@l-x)%+(x—4)*
L=(x\/§+2\/§)2

Solution de I’exercice 15
A=12x% —8x B = —6x%+22x — 20
4x? — 2
E=a®>+8 F=2x3-3x>-3x-5 G=-x3+1
H=25x2+30x+9] =9x?> —24x+ 16 ] = 4x?> -9
K =2x% —16x + 32L = 2x%> + 46 x + 12

Ensembles de nombres

C=2x>+3x—9 D=-2x*+

13



7. Factorisation
Exercice 16

FACTORISATIONS

Cas n°l le facteur apparait immédiatement

Ex:A=(x—=3)(2x+5) + (x=3)(x~-1)
=Hx-3)(2x+5)+(x-1)]
=(x-3)3x+4)

Factorisez de méme :

B=(x+4)3x-1) +(7x-3)(x+4)

C= (2x—1)(x-2)-(2x-1)(2x+5)
D=(x+7)x+1)=(x+7)}x-3)+(x=5Xx+7)

 Casn® le facteur est trés visible mais il faut effectuer un changement de signe. |,

Ex: A =(x=N(x+4)+(3-x)(2x+1)
= (X=3)(x+4)—(x=3)2x+1)
(x-3)[(xtH-(2x+1)]
(x=3)(~%+3)

Factorisez de méme :
B=(2x+1)(x—4)+(4-x)(x+5)
C=(2-3x)(x-T)~-(3x~-2)}(2x - 1)

=(x+6)(3x+ 1)~ (~x-6)(x+4)

(as 0“3 _le facteur est visible . mais pour le faire apparaitre entiérement , il faut mettre un o om!zre en facteur
p pp:

ans 1'un des termes.

Ex:A=(x-=-3)x-1)+(2x -6)(x+4)
—()s__)(x N+2(x=3)x+4)

(x=3)[(x-1)+2(x +4)]

(x=3)3x+7)

T

Cé s n°4 Pour faire apparafire le facteur commun , il faut utiliser I’identité remarquable : a> —b* =(a+b){ a—b).

Bx: A=(3x-4){x+2)+x -4
= (3% -4)(x+2) +H(x+2)(x-2)
=(x+Q[(3x-H+(x~-2)]
= (X +2)(4x~6)
=2(x+2)(2%-3)

Factorisez de méme :

B= (2x-1)(x+4-(6x=3)(x+1)
C= (4x+8)(x-=3)+(Sx~1)(x+2)
D= (3x-1)(2x+1) +(~6x+2)}(x~1)

Factorisez de méme :
B=(2x-1)(x-3)+x*~9
C=(2x+3) x-1)+4x*-9
D=(1-4x)(x+2)+1- -16x* '
E=(x ~1)(x+4)+x =1+ (3 +2K(x-1)

123 Pour taire appam;ae le facteur commun, il faut utiliser I’ une des deux identités remarquables :

oy, T g%+ 2ab+ b? = (a+b)

Bx:A=(x+2)3x~ 1)+x"+4x+4
=(x+2)(3x~ )+ (x+2)*
(X A2)3x—-1)+ (x+2)(x+2)
=(x+D[(x-1)+(x+2)]
={x+2)(4x+1)

—2ab+b? = (a-b)

Factorisez de méme :
B=(x+3)(x—4)+x" +6x+9
C= (2x-1)(x~ ~3)+ 4x* - 4x+1
D x—8x+16+(x 3N x-4)

=3(x-2)+x* ~4xt4

ﬁs 5°¢  le facteur commun constitue 4 lui seul 'un des termes , une fois celui-ci mis en facteur, il faut penser a

jacer « 1 » dans le crochet.

B A= (3x~1)(%-2)+3x-1
={3x=-1(x-2)+1(3x-1)
=(3x-N(x-2)+1]
=(3x-1)(x-1)

- Factorisez de méme :
=(x+5)(3x~5) +(3x-5)
C=2%x-T-(x-3)(2x-"1)
D=(x+4(2x-5)~5+2x

" gasn®] Pas de facteur commun, P'ensemblz de I’expression est une différence de deux carrés.

Ex A=X+4x +4 - (2x— D*
=(x+2"~(2x -1}
=£(x +2)+ (2% -DI( % +2)-(2x~1)]
=(3x+1)( =% +3)

Factorisations regroupant plusieurs cas :
N2 etn®s : A= (3x— 1Y% +4)+ (= 6x+2)(%~5)
N2etn : B=(2-x)(x+ 7)+x"-4

N2etn®s: C=(3-X)(x+4)+x*-6x+9
N2 etn°5 : D= (2x+ 1)(X-4) -x*+8x— 16

Ensembles de nombres

Factorisez de meme :

B=16-(7x - 3)

c 9(x+2)*- (x2+2x+1)
= 16(2x +3)* - 25x*

n°2et 0% B=(2%=3)(X~-7)—2%+3
n“3etn4 (F= (3x g x~2)+x*~9
°3etn®s G=x"=2x+1-(3x-3)(x+2)
P4etn®6 : H=(x*=25)-(x~5)

14



Solution de ’exercice 16

Casn°1
B=(x+4)(10x — 4) C=02x—-1(—x—-7) D=x+7)(x—-1)
Casn°2
B =(x—4)* C=2-3x)(3x—8) D=(x+6)(4x+5)
Cas n°3
B=_2x—-1)(-2x+1) =—2x —1)? C=(x+2)(9x—13) D =9x -3
Casn°4
B=(x-3)3x+2); C=02x+3)3x—4);D=0-4x)5x+3);E=(x—-1)Gx+7)
Cas n°5
B=x+3)2x—-1);C=2x—-1)Bx—4);D=x—-4)2x—7);E=(x—-2)(x+1)
Cas n°6
B=(Bx-5)(x+6) C=02x—-7)4—x) D=(2x—-5)(x+5)
Cas n°7
B=7(1—-x)(7x+1) C=2x+5)(4x+7) D=0CBx+12)(13x+12)
Factorisations regroupant plusieurs cas
A=GCBx—-1)(—x+14) B =5(2—-x) C=-7(x—-3)
D=(x—-4)(x+5) E=2x—-3)(x—8) F=(x—-3)(4x—-3)
G=0-x)2x+7) H=(x-5)(x+4)

15
Ensembles de nombres



8. EQUATIONS DU PREMIER DEGRE A UNE INCONNUE
Exercice 17

Cas n’1: équations du premier degré simples.

Ex: 5x+2=9x+7 /—9x -2
©S5x—-9x=7-2
S —4x =5 /i —4

-5
S X =—
4

-5
s={}
Résoudre dans R: a)2x + 3 =3x-5; b)5x — 1 = 2x + 4;
)24+x—-G+2x)—7=3x+7.
Cas n°2: équations du premier degré contenant des fractions.
Ex: o = B (§+Z) 12 = (—%"+1§) 12 & 4x +9(3) = —5x(2) + 15(6)
© 4x+27 = —10x+90 & 4x +10x = 90 — 27 & 14x = 63 & x = =,
63
s={3}
Résoudre dans R: a)S(xS—Z) + 3(15—x) _ 2);-(1)—3; )2x6+3 _ xT—l _ xT-i-Z + 2; C)2x2+3 _ 7x3—2.
Cas n°3: équations du premier degré dont I’ensemble des solutions est R ou @.

Ex 1: 2 +5)=2x+1022x+10=2x+ 10 2x-2x=10-100=0. S=R.
Ex 2: 2+5)=2x-92x+10=2x-9e2x-2x=-9-100=-19. §=0.

Résoudre dans R: a)2(x+4) +1—-5x=3(1—x) + 7; b)% (x+2)— %(x —-2)= 1—12(—5x +2)+2;

C)E _ 4x-3 1= 5x—12.
7 - 2 3 - 6 7
Cas n°4: équations se ramenant au premier degre.
Ex: (x +2)2= (x + 2)(5x- 4) S +22—(x+2)GBx—4)=0

e @+ 2)[x+2)—(5x-4)]=0
Sx+2)(x+2-5x+4)=0

S x+2)(—4x+6)=0
ox+2=00u —4x+6=0

S x=-20ub=4x
6
Sx=-2 - =
x ou4 3x
@x——Zoux—E.

s ={-23}
Résoudre dans R: a) (3x + 2)? = 4(2x — 3)?; b)(2x + 3)? = 36; C)5x% — 7x = 0;
d)Bx — 4)(-5x—2)= (4 — 3x)(3 — 2x);e) 2x —3)(x2+ 1) = 0;f) Bx + 2)? = —12;
g) 2x+3)2 =0.
Exercices supplémentaires: Résoudre dans R: a) 9x2 — 16 = 0; b) 4x?> — 9 — 2(2x — 3) + x(2x — 3) = 0;
O —2)x+3)- 2 —-x2x + 1)+ x2—4=0;d)3x2-2V3x+1=0.

Solution de ’exercice 17

3

cas n’l:a) {8}b) {g}c) {_717} ;cas n2:a) {_738} ;b) {—12} ;c) {?} ;casn’3:a){};b) R;c)@; casn4: a) {;; 8} ;b) {?;—} iC) {O; g} ;d) {;,g} e) {Z} Do,

2

9) {_73} ; exercices supplémentaires: a){_f;%} b){_?l; g} c){_;; 2} d){?} .

Ensembles de nombres
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9. Inéquations du premier degré a une inconnue
Soient 3 nombres réels a, b et c.

e a<b © a+4+c<b+c

Exemple:2<5 & 2+44<54+4 © 6<9
e Sic>0alors a<b © ac<bc.

Exemple:2<5 & 2xXx10<5%x10 & 20<50.
e Sic<OQalors a<b © ac>bc

Exemple:2<5 & 2x(—10)>5x(—-10) < —-20> —-50.

.(a>0
. Sl{b>0 alors ab > 0.

Exemple:2x6 >0

.(a<o0
. Sl{b<0 alors a b > 0.

Exemple: (—2) X (—6) =12>0

.(a>0
. Sl{b<0 alors a b < 0.

Exemple: (2) X (—6) = -12<0
Exercice 18
Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.
a) —2x+3>0
b) 2x —3<0
C) 2x—3<3x+5
d) 4x+V3<4x—1
e) 4x+V3>4x—1
f) —2x2+1)<0
) (x—4)?2?<-1
Exercice 19 (facultatif)
Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.
a) 4x—3=0
b) —4x—3<0
c) 2x—3>3x+5
d —3x+5>-3x+1
e) —3x+5<-3x+1
f) 5(x2+10)<0
9 Gx+1)24+9>0

Ensembles de nombres



Exercice 20

Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.

a) Bx—7)(-2x+1)<0;
b) Bx—7)(-2x+1)<0;
c) Bx—7)(-2x+1)=0;
d Bx—-7)(—2x+1)>0.

Exercice 21

Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.

a) (4x+1)(-5x+3)<0;
b) (4x+1)(-5x+3)<0;
c) (4x+1)(-5x+3)=0;
d) (4x+1)(-5x+3)>0.

Exercice 22

Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.

a) 5x+2)(x—3)<0;
b) 5x+2)(x—3)<0;
c) Gx+2)(x—3)=0;
d 5x+2)(x—3)>0.

Exercice 23

Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.

xX+2

—-2x+1
) = >0,
3x+2

Exercice 24

Résoudre les inéquations suivantes dans R et représenter leurs solutions sur une droite graduée.

—-3x-5
<0
a) —x+4 <0

by 2= <o.

—-2x+5

Exercice 25 (facultatif)
Résoudre I’inéquation suivante dans R et représenter ses solutions sur une droite graduée.
a) x(x—5)—4(x—-5)=0
b) (x—2)(3x+5)(3—-7x)<0
c) x(1—-x)2—x)=0
2x+1

d) x+2 2 X
e) x2—-9<0
f) x2+3x>0
g) 7x—2 <0

4x2-1
h)

1
2x+3 T

. (B3—x)(2x+3)

I) x—-3

<0

Ensembles de nombres
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Solutions
Exercice 18:a)S=]—oo;§[b)S=]—oo;§] C)S=[-8;+0[d)S=0e)S=Rf)S=RQg)S=0
Exercice 19:8) S = |3 +oo| b) | ;40| ¢) S =]-c0;—8[d) S=Re) S =9 NS =0 g) S =R
Exercice 20 :
9 5= it u[E o
0 5= |-oif{uf o]

[1 7
0 =34

1

2

0 5=t
Exercice 21 :

9 5= |- 2o+

0 5= |- o] s

9 5=[]

0 5=
Exercice 22 :

9 5=[3 3

) s =153

C) S=:—00;—]U[3;+00[
d) S=|-00;2[U]3;+0]

Exercice 23 :
a) S=]—Oo;—2[U [_?1 ;+oo[
0) 5= | i3]
Exercice 245
a) S= _?5 ;4[
b) S= _—OO;%] UE ;+oo[
Exercice 25 :

a) S = ]—o0;4] U [5; +oo[
b) S = |23 U12; +oo]

¢) S =[0;1] U [2; +oo

d)S = ]—o0; =2[ U [-1;1]
e)S=]-3;3]
f)S=]-00;-3]U[0; 4|
=] 2wl ]
05 = o 2 [ o
i)s = [_73;3[u]3;+oo[

Ensembles de nombres



10.Tableau de signe de ax+b
Exercice 26

Soient a et b deux réels tels que a # 0.

Soit la fonction f définie sur R par f(x) = ax + b.

Déterminer le tableau de signe de f.

Ensembles de nombres
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11.Systémes d’inéquations a une inconnue
Exercice 27

Résoudre les systemes d’inéquations dans R et représenter ses solutions sur une droite graduée.
3) {2x—3>5x—1
x+4=>3x—2
b) —-5<8—5xr<=

0) { —3<2x—-5<5
—-12<-3x+6<0

Exercice 28 (facultatif)

Résoudre les systémes d’inéquations dans R et représenter ses solutions sur une droite graduée.
2) { 2x—3>x+1
3x—1<2x+7
b) —4>8-3x>-10
0) {—5<3x+1£—2
0<-2x+6<4

Solution

Exercice 27 :a) S = ]—oo;_?z[ b) S = ]E% c)S =[2;5]
Exercice28:a) S =14;8]b) S =[4;6]c)S=0

Ensembles de nombres
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12.Ensembles de nombres, équations et inéquations - Tests Communs
Exercice 29

QCM - les quatre questions de cet exercice sont indépendantes. Exactement une réponse est correcte.
Noter sur la copie la lettre correspondante a la réponse choisie et donner la justification de cette
réponse.

Chaque bonne réponse justifiée rapporte 0,75 point, une bonne réponse sans justification rapporte
0,25 point, I’absence de réponse ou une réponse fausse vaut 0 point.

1. L’ensemble des réels x verifiant x <% et x z; est:

75 5 7 5 7 5 7
b LT TR

273.92.24.57
2. L’expression —————— est égale a:
P 2632815 oY
3? 3¢ 3? 3¢
2 2°.5° b) 2°.5° 2 2°.5° 9 2°.5°

3. L’expression \/@—Zx/ﬁ+\/%—x/ﬁ est égale a :
a) 43 b) 2:/3 c) —2:43 d) 8-43
4. On considére deux intervalles | =[4,5 : 6] et J =[—3 : 5,5[.Alors:

a) InJ =[45;5,5] b) IuJj=[=3;6] c¢)Iuj=]-3;6] d)InJ=][4555[

Exercice 30

QCM - les quatre questions de cet exercice sont indépendantes. Exactement une réponse est correcte.
Noter sur la copie la lettre correspondante a la réponse choisie et donner la justification de cette
réponse.

Chaque bonne réponse justifiée rapporte 0,5 point, une bonne réponse sans justification rapporte
0,25 point, I’absence de réponse ou une réponse fausse vaut () point.

1. L’ensemble des réels x vérifiant ’inégalité¢ —6 < x — 3 < 2 est:

a) [-3;5] b) ]-3; 5] ) [-3;5]
2. L’ensemble des solutions de I’inéquation x%2+1>0est
a) R b) @ c)[—1;1]
3. Lenombre 102 x 1073 est égal a :
10°
b) 107° b) 0,1 c) —
) ) ) 102

4. Lenombre v/8 x 3v/2 est égal & :
a) 3V10 b) /48 c) 12

22
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Exercice 31 (facultatif)

QCM - les quatre questions de cet exercice sont indépendantes. Exactement une réponse est correcte. Noter sur la copie la

lettre correspondante a la réponse choisie et donner la justification de cette réponse.

Chaque bonne réponse justifiée rapporte 1 point, une bonne réponse sans justification rapporte 0,25 point, l’absence de

réponse ou une réponse fausse vaut 0 point.

1. L’ensemble des réels x veérifiant x ¢ g et x z% est:

34 4°3 43
a_b
2. Si#=0etb # 0eta+ —b,alors la forme simplifiée de |I"expression b
—4+2+—
a
2
a) 20 b) [a‘bj 01
a+b a+b
51267453561
3. Le résultat de I’expression —4635625124 est égal a:

5 35 15 |, 25
4. Le résultat de I’expression V45 — /80 + /320 est égal & :
c) =35 b) 7v/5 c) =75 d) 3v/5

Exercice 32 (facultatif)

QCM - les quatre questions de cet exercice sont indépendantes. Exactement une réponse est correcte. Noter sur la copie la

lettre correspondante a la réponse choisie et donner la justification de cette réponse.

Chaque bonne réponse justifiée rapporte 1 point, une bonne réponse sans justification rapporte 0,25 point, l’absence de

réponse ou une réponse fausse vaut 0 point.

1. —2x+3<0signifie que :

a) Xe{gﬁoo{ b) Xe{—gﬁoo[ C) Xe}—oo;g} d) Xe}—oo;—g

2. Ondonne I=[3;6,5], J=[-35;4[.Alors

b) 1nJ=[3;4] b) 1LI=[-35;65] <¢) ILI=[3;4] d)1nI=[-35;3]

3. Quelle est I’expression égale & a— % ?

) ab-b-c b) a+S o B=b=¢ 4 aq4E
b b b
a X . 5
4. Lasomme de ™ et de 9 est égale a :
d) ax b) a+x o 2tV d) ay +bx
by b+y b+ X by

Ensembles de nombres
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Exercice 33 (facultatif)

Choisissez la bonne réponse et justifiez votre choix. Exactement une réponse est correcte.

Quelle est la valeur de A, A= i?, -47

2+ —
2

a) A=0 b) A=1 c) A=-3

Exercice 34
On considere 1’expression:
A(x)= (x—2)(3—2x)—(x—5)(—2x+4)+3(x—2)2.
a. Développer et simplifier A(x).
b. Calculer A(2) et A(\/g) .
On considére 1’expression:
B(x) =(x-2)(3-2x)-2(4x* -12x+9)+3(4x" -9).
a. Factoriser B(x).
b. En utilisant la forme factorisée de B(x), résoudre dans R I’inéquation B(x)<0.

Exercice 35
Soit 1‘expression:
A(x) = 6(x — 1)+ 2(x? — 1) + 4x%(1 — x).
1. Développer et simplifier A(x).
2. Calculer A(—1) et A(+/6). (On peut utiliser la forme simplifiée de A(x).)

Factoriser A(X).
4, En utilisant la forme factorisée de A(x), résoudre dans R 1’équation A(x) = 0.

w

Exercice 36 (facultatif)
On considere 1‘expression:
Ax) = (x—4)Bx+2) — (x —4)?> = 3(4 — x).
1. Développer et simplifier A(x).

Calculer A(—2) et A(V/3).
Factoriser A(X).

En utilisant la forme factorisée de A(x), résoudre dans R 1’équationA(x) = 0.
(x—4)(2x+9) <0

SR S A

Résoudre dans R\{4} I’inéquation

Ensembles de nombres
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Exercice 37
On considere les expressions:

A(x)=(3-x)(2x~-1)—(x—3)(-5x+2)+6(x—3)’

B(x) = 4(4x* —36x+81) —3(2x —9)(x +1) +9—2x

1. Développer et simplifier A(X).

2. Calculer A(-1) et A(\/§).
Factoriser B(Xx).

w

4. En utilisant la forme factorisée de B(x), résoudre dans R I’inéquation B(x) <0.

Exercice 38
Soit I’expression  A(x) = (x — 2)(3x —1)— (x — 2)(— 2x +1)+5(x — 2)*.
Développer et simplifier A(X).

2. Calculer A(-2) et A(V2).
3. Factoriser A(X).
4, En utilisant la forme factorisée de A(x), résoudre dans R 1’équation A(x) =0.

Exercice 39 (facultatif)
Soit I’expression  A(X) = (2x—3)° —(5—x)° .
1) Développer et réduire A(X).
2) Calculer la valeur de A(x) pour x=-2 et x= 24/3.
3) Factoriser A(X).
4) En utilisant la forme factorisée de A(x), résoudre dans IR :
a) L’équation A(x)=0.
b) L’inéquation A(x) <O0.

Solutions

Exercice 29 : 1b ; 2¢ ; 3b ; 4d.
Exercice 30 : 1b ; 2a; 3b ; 4c.

Exercice 34:  1a) A(x) = 3x% — 19x + 26 1b) A(2) = 0etA(V3) = 35— 19V3
28) B(x) = (2x — 3)(x +17) 2b) S = [-17;%].

Exercice 35: 1) A(x) = —4x% 4+ 12x? — 12x + 4 2) A(-1) =32 et A(V6 ) = 76 — 36V6
3)A(x) = —4(x—1)3 4) S={1}.

Exercice 37: 1) A(x) = 9x? — 46x + 57 2) A(-1) = 112 et A(V3 ) = 84 — 463
3) B(x) = (2x — 9)(5x — 40) 4) S =3;8].

Exercice 38: 1) A(x) = 10x? — 32x + 24 2) A(—-2) = 128 et A(V2 ) = 44 — 32V2
3)A(x) = (x —2)(10x — 12) 4) S ={2;1,2}.

Ensembles de nombres
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